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令和５年度子どもの遊び場推進会議 会議録 

 

  日 時  令和６年３月14日（木）    午後６時30分～午後７時30分 

  場 所  オンラインにより開催 

 

議事日程 

１ 開会 

２ 報告事項 

  ・新規遊び場（東京中華学校）の設置について 

３ 意見交換 

４ その他 

５ 閉会 

 

 出席委員（８名） 

 上智大学名誉教授  師岡 文男 

 富士見一丁目町会女性部長  荘 絵里子 

青少年委員会会長  瀬谷 達郎 

 青少年委員  飯田 加世子 

 九段小学校ＰＴＡ会長  木田 昌孝 

 昌平小学校ＰＴＡ副会長  久保田 孝太郎 

 麹町地区  谷  眞理子 

 神田地区  大野 智洋 

  

事業者（１名） 

 一般社団法人 

 Ｄ＆Ａ Ｎｅｔｗｏｒｋｓ 代表  中田 弾 

 

 出席区理事者（３名） 

 子育て推進課長  小阿瀬 広道 

 生涯学習・スポーツ課長  橋場 広明 

 道路公園課長  神原 佳弘 

 

 欠席委員（２名） 

 スポーツ推進委員協議会推薦  岡村 五十鈴 

 昌平小学校副校長  吉井 克憲 
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子育て推進課長  定刻になりました。 

師 岡 座 長  座長を仰せつかっております師岡でございます。よろしく、

どうぞお願いします。今日はこのＴｅａｍｓを使っての、ウェ

ブでの会議ということでございますので、途中何か音声が聞こ

えないとか画面がよく見えないとか、何かあったら、その都

度、意思表示をしていただければと思います。よろしくお願い

いたします。 

 それでは、まず子育て推進課長のほうから注意事項のご説明

があるということで、よろしくお願いします。 

子育て推進課長  はい。委員の皆様、こんばんは。私、千代田区役所の事務局

を務めております小阿瀬と申します。今日はよろしくお願いい

たします。 

 本日は、本当にご多用の中、遊び場推進会議にご出席いただ

きまして、ありがとうございます。。 

 昨年度、委員の皆様から区に要望書を頂きまして、これがき

っかけになったのかどうかというところはあるかと思いますけ

れども、これまで膠着をしていました遊び場事業の新規拡充、

これが、動き始めてきたというところでございまして、昨年か

ら議会でも特別委員会が立ち上がりまして、いろいろと遊び場

に関する検討というのも、行わせていただいているところでご

ざいます。 

 区のほうも、全庁的な議論になりつつあるというところで、

本当に要望書をきっかけに、様々変わってきたというところ

で、重ねて御礼を申し上げます。今後も、区の様々な、資源を

活用しまして、遊び場の推進に力を尽くしてまいりたいと思い

ますので、引き続きよろしくお願いしたいと思っております。 

 すみません。前置きがちょっと長くなってしまいましたけれ

ども、注意事項を申し上げさせていただければと思います。 

 会議中は、今、マイクをミュートにしていただいております

けれども、この状態でお願いをいたしまして、ご発言のときに

ミュートを解除していただいて、ご発言を頂くというような流

れでお願いできればと思っております。 

 ご発言のときには、できるだけ聞き取りやすさというところ

がありますので、はっきりとお話しを頂ければ、大変ありがた

いところでございます。 

 また、この会議なんですけど、録音をさせていただいており

ますので、議事録を今後作成していく中で、後日委員の皆様に

も内容のご確認をお願いできればと思っているところでござい

ます。その後、区のホームページのほうに公開をさせていただ

ければと思っております。よろしくお願いいたします。 
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 このほか、会議中の録音でありますとか、また録画、あとス

クリーンショットによる画面の撮影、写真撮影などにつきまし

てはご遠慮いただいているところでございますので、重ねてよ

ろしくお願いしたいと思っております。 

 また、本日の委員さんの出席の状況でございますけれども、

10名いらっしゃる中で、欠席のご連絡を頂いているのが２名と

いうところで、現在のところ、出席予定が８名なんですけれど

も、６人ご出席を頂いております。 

 長くなりましたが、ご説明のほうは以上でございます。 

師 岡 座 長  はい。ありがとうございました。 

 引き続いて、配付資料の確認を、子育て推進課長のほうから

お願いいたします。 

子育て推進課長  それでは、資料の確認をさせていただきます。 

 資料は３種類ございまして、１つ目が子どもの遊び場の新設

についてという資料が１枚目になります。２枚目にチラシをつ

けさせていただいておりまして、表紙に次第がついてございま

すね。この３種類となってございます。もし届いていらっしゃ

らないようであれば、お申しつけいただければと思います。 

 以上でございます。 

師 岡 座 長  はい。ありがとうございました。 

 まず、今ご説明のあった資料が届いていないという方がいら

っしゃいましたら、ミュートを外してご発言ください。区のほ

うから、メールで、今すぐ送っていただくことができるかと思

いますが、大丈夫ですか。届いていますね。大丈夫ですね。 

 それでは、議事のほうに進ませていただきます。 

 次第の２になりますが、報告事項、新規遊び場（東京中華学

校）の設置についてということで、事務局から報告事項の説明

をお願いいたします。 

子育て推進課長  はい。それでは私のほうから報告事項の１番ということで、

子どもの遊び場の新設につきましてご説明をさせていただきま

す。 

 事前にお送りしている資料の表紙をご覧ください。両面刷り

になっている資料でございます。別添にチラシも入れてござい

ますので、そちらも併せながら聞いていただければと思ってお

ります。 

 現在８か所で子どもの遊び場事業を行ってますが、このたび

新たな遊び場１か所新設できる見込みとなりましたので、本日

ご報告をさせていただくものでございます。９か所目というこ

とになります。 

 場所は、資料の項番の２に書いてございますけれども、東京
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中華学校というところでございます。ここの校庭を使用させて

いただけるというところでございます。五番町にございまし

て、面積が3,729平米ということで、２ページ目をご覧いただき

ますと、イメージがつかめるかなと思います。 

 実施の日時なんですけれども、項番の３になりますが、年末

年始を除きますけれども、毎週日曜日の午後２時から午後４時

までとさせていただいているところでございます。既存の子ど

もの遊び場と同様に、天候によって中止となる場合がございま

す。 

 周知のスケジュールでございますけれども、３月５日号の広

報紙にこの旨周知をさせていただいておりまして、同時にホー

ムページにも掲載をさせていただいているところでございま

す。３月24日日曜日オープンというところでございます。 

 実施の方法なんですけれども、プレーリーダーの件と遊具の

貸出しの件、（１）と（２）で記載をさせていただいておりま

す。プレーリーダーの配置ということで、これは従来の遊び場

と一緒でございますけれども、遊び場の安全管理とか子どもた

ちの遊び相手というところでプレーリーダーさんを５名配置す

る予定でございます。遊具の貸出しと、（２）番で記載させて

いただいておりますけれども、これも従来の遊び場と同様に、

ボールでありますとかグローブ、こんなようなものを事前にご

用意させていただきまして、貸出しをさせていただくという流

れでございます。道具の貸出しはプレーリーダーさんにお願い

をしてございますので、申し出ていただければ使えるという状

況でございます。 

 ６番、その他でございますけれども、（１）校庭の使用範囲

について書かせていただいております。学校の備品類、校舎ガ

ラスの破損等の可能性があるので、使用範囲を適宜限定します

と書いております。これは何かと申しますと、中華学校さんの

校庭等を使用する中で、校舎とかもありますので、ガラスの破

損とかそういったところに注意するよう、プレーリーダーさん

にもお願いしたりだとか、あと、硬いボールとか、例えばゴル

フボールとか硬球、こんなものが使えないとか、あと、金属バ

ットとかゴルフクラブとか、そういった硬いもの、危ないもの

は使用を制限させていただきますという趣旨で書かせていただ

いているところでございます。 

 （２）番、トイレの利用ということで、当日は、校舎が使う

ことができませんので、隣接するビルのトイレを利用していた

だくような形になってございます。裏面に、校庭等の図画がご

ざいますが、こちらの左側に中華学校さんの関係先のビルがご
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ざいますので、そのビルのトイレを使用していただくという流

れになります。 

 適宜プレーリーダーさんのほうからトイレの利用、ご案内を

させていただくというところでございます。 

 24日オープンの当日は、区長も教育長も、子ども部長も伺わ

させていただいて、様子を見させていただければというふうに

思っておりますので、皆さんのお知り合いの方もお誘い合わせ

の上、ご来場いただけると大変ありがたいなというふうに思っ

ているところでございます。 

 非常に雑駁ではございますけれども、資料のご説明について

は以上でございます。 

師 岡 座 長  はい。ありがとうございました。 

 まず、課長、私から質問ですけれども、24日、まず14時から

16時が東京中華学校のオープン。同時に、もう、すぐそこで活

動が開始されるということですね、 

子育て推進課長  さようでございます。 

師 岡 座 長  で、雨天は中止ということですが、これ、今日ご出席の委員

の方々の中で出席したいという方は、事前に区のほうにご連絡

しておく必要がございますか。 

子育て推進課長  特にございませんで、２時になりましたら会場が空きますの

で、ぜひお時間が空いていらしたらご覧いただければと思って

おります。 

師 岡 座 長  よろしくお願いします。ありがとうございます。 

 今のご説明を頂いたところですが、まず私のほうから課長に

お尋ねをしたいのが、東京中華学校さんがどういう経緯でこの

校庭開放をしてくださったか、ちょっと簡単にご説明いただけ

ますか。 

子育て推進課長  承知いたしました。 

 昨年の夏前ぐらいですかね、中華学校さんから教育委員会

に、区立学校の、プールの貸出の件で依頼があったのが話の発

端になりまして、そのときに子ども部でも遊び場が課題になっ

ておりましたので、私どものほうから中華学校さんの事務局長

さんに、ちょっとお話をさせていただいたところ、一度、じゃ

あちょっと校庭を見に来てくれないかというような話が発端に

なりまして、開設に向けて検討させていただけないかという話

をさせていただきました。プールの貸出のほうは、今、教育委

員会のほうで調整をしているところで、お互いの学校の予定で

今はまだ結ばれていない状況なんですけれども、先行して子ど

もの遊び場のほうが使えるようになったというような状況でご

ざいます。 
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師 岡 座 長  はい。ありがとうございます。一番気になったのは、日曜日

ですんで、子どもたちの声なんかの苦情とか、そういう点につ

いてはまあ大丈夫だということで、貸出をしていかれるという

ことですね。 

子育て推進課長  さようでございます。我々の職員が、近隣のマンションさん

と、近隣のビルのほうに回らさせていただき、周知をさせてい

ただきまして、今のところ大きな苦情というか、そういったと

ころは出ていない状況でございますので、十分大丈夫かという

ふうに認識しているところでございます。 

師 岡 座 長  はい。ありがとうございました。 

それでは、委員の皆様のほうからご質問並びにご意見、頂けた

らと思いますが、いかがでしょうか。どうぞ、ミュートを外して

ご発言を始めてください。あるいは、画面で現れている方は手を

こうやって挙げていただけると、同時に上がったときに私のほう

で指名させていただきますが、いかがでしょうか。細かいご質問

でも結構ですので。 

 あ、ちょうど中田さんが入ってこられましたね。中田さん、

聞こえていますか。こちらの音声、聞こえていますか。 

Ｄ＆Ａ Ｎｅｔｗｏｒｋｓ（中田）  はい。聞こえます。 

師 岡 座 長  あ。今ね、ちょうど課長から、今度新しくまた遊び場が加わ

った東京中華学校のご説明が終わったところなんですが、また

中田さんのグループにここのプレーリーダーをやっていただく

ということで今ご説明があったんですが、何かここの場所等

も、既に下見とかはされていると思いますが、コメント等ござ

いましたら、まずはお話を頂ければと思います。よろしくお願

いします。 

Ｄ＆Ａ Ｎｅｔｗｏｒｋｓ（中田）  はい。皆さん、遅くなりまして、申し訳ありませんでした。

よろしくお願いいたします。 

 新しく始まる中華学校の遊び場ですが、今までの遊び場と違

って、私立の学校ということで、ふだん平日、教育現場として

使われているところですので、何か遊び場として使用した結

果、教育に影響があるといけないということで、特にボール遊

びを推進する場なので、例えば校舎に、窓ガラスを割ってしま

う等のことがありますと、次週の教育に影響がありますので、

そういうところがないように、学校の設備に不備がないような

形で常々、これから遊び場を実施していかなければならないだ

ろうと。その点が一番気にしているところですし、プレーリー

ダーと、今、確認をしながら、しっかりと、毎回毎回の原状復

帰を必ず行いながら、教育現場に影響がないように実施してい

きたいと考えております。 
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師 岡 座 長  はい。ありがとうございます。 

 それで、ご覧になった感じで、例えば本当に、障害のあるお

子さんとか、いろんな方たちが安全に使える配慮とか、そうい

う点の、遊び場としての問題は特にないということで大丈夫で

しょうか。 

Ｄ＆Ａ Ｎｅｔｗｏｒｋｓ（中田）  そうですね、学校の校庭を利用させていただくというところ

で、ほかの遊び場に比べるとしっかりと敷地の区画がはっきり

としていると。塀があって、校舎があって、囲まれていますの

で、遊ぶ範囲をしっかりと明確にできるというところが１つ

と、あとは校庭というところでしっかりと整備されていますの

で、例えば石が落ちていてつまずいたときに危険だとか、そう

いうことがないかなとは思っています。 

師 岡 座 長  はい。ありがとうございました。 

 ということでございますが、委員の皆様からご質問、ご意

見、どんな細かいことでも結構ですので、ご発言いただけたら

と思いますが、いかがでしょうか。 

 この場所を実際にご存じの方、行ったことがある方はいらっ

しゃいますか。 

 （該当者挙手） 

師 岡 座 長  あ、そうしたら、谷さん、木田さん、何か、もしコメントを

頂けたら。 

木 田 委 員  では、私からよろしいですかね。 

師 岡 座 長  はい。お願いします。 

木 田 委 員  はい。実際私もよく通るところなんですが、とてもきれいな

ところで、すごい私もちょっと期待しているんですけれども、

例えば学校とかで普通にＰＴＡとして告知しても、その辺は問

題ないですよね。 

師 岡 座 長  この辺、どうでしょう、課長。 

子育て推進課長  ぜひともお願いしたいと思っております。ぜひぜひご周知い

ただけると大変助かる部分でございます。よろしくお願いいた

します。 

木 田 委 員   分かりました。何かチラシとか、何かそういうのはご用意す

る予定でございますか。 

子育て推進課長  ええ。本日添付させていただいているチラシになってしまう

んですけれども、こちらのチラシを周知用でお配りさせていた

だいておりますので、ご要望の枚数ですね、後で私たちに言っ

ていただければ。 

師 岡 座 長  そうですね。先日打合せのときにこれ、私、頂戴したんです

けれども、皆さんがもしプリンターをお持ちだったら、あるい

はコンビニでプリントができるので、まずはデータでお送り、
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委員の皆さんにお送りしておいていただければ。 

子育て推進課長  そうですね。はい、承知しました。 

師 岡 座 長  それとあと、まとまった枚数が欲しいという場合には、ちょ

っと区のほうに言っていただければ、区のほうで印刷して送っ

ていただくなり。 

子育て推進課長  はい。ぜひ、よろしくお願いします。 

木 田 委 員  ありがとうございます。 

師 岡 座 長  とのことなので、ぜひ皆さんＰＲをしていただいて、たくさ

んの方においで頂ければと思いますが、谷さんのほうはいかが

でしょうか。何かご覧になった感じのコメント。 

谷 委 員  もう、すばらしいところで、よかったなと思います。 

子育て推進課長  ありがとうございます。 

谷 委 員  日曜日というので、中華学校の方はいらっしゃらないんです

ね。 

子育て推進課長  中華学校さんの、日曜日の午前中は何かちょっと行事がある

そうなんですけど、午後は空いているということで、確認を取

れておりますので、ただ、ちょっと学校行事があるときには中

止になっちゃうときもあるんですけれども、 

谷 委 員  とっても、千代田区の公立の校庭より広い感じがします。

広々していると思います。 

子育て推進課長  そうかもしれないですね。非常に広くて、使いやすいと思い

ます。 

谷 委 員  はい。真っすぐだし、変に曲がっていないし。 

子育て推進課長  そうですね。長方形ですよね。非常に使いやすいと思いま

す。 

師 岡 座 長  そうですね。いろんな活動がやりやすいかもしれませんね。 

子育て推進課長  そうですね。だと思います。 

師 岡 座 長  はい。ありがとうございました。 

 ほかにございますか。どうぞ。荘さん、お願いします。 

荘 委 員  荘です。 

 私は、昔ですけど、行きました。いいところです。 

子育て推進課長  ありがとうございます。 

師 岡 座 長  ありがとうございます。 

 ちなみに、24日のオープンの日に行かれそうだという方、今

のご予定で行けるかもというぐらいの方も含めて、いかがでし

ょうか。画面を出している方は、お手を挙げていただければで

すが。 

 （該当者挙手） 

子育て推進課長  ありがとうございます、本当に。 

荘 委 員  画面がないですが、参加します。荘です。 
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子育て推進課長  ありがとうございます。本当に助かります。 

師 岡 座 長  はい。ちょうど区長もいらっしゃるということなので、じか

にいろいろ、皆さん、ご意見をおっしゃっていただくチャンス

かもしれませんので、よろしくどうぞお願いいたします。 

子育て推進課長  区長と教育長も伺う予定でございますので、よろしくお願い

いたします。 

師 岡 座 長  はい。よろしくどうぞ。 

 じゃあ、この件については、よろしゅうございましょうか。

また、使ってみてのご報告を頂きながら、改善点がもし出てく

れば、いろいろとまた考えていくということで。 

 それで、議題としては一応以上なんですけれども、せっかく

今日はこうやって会を持っていただいたので、先ほど既存の子

どもの遊び場事業一覧というあれを出していただきましたね、

資料。ちょっとそれ、画面共有していただけますか。 

子育て推進課長  はい。今、出します。 

 （資料を画面共有） 

師 岡 座 長  今現在、ここが稼働しているわけですが、このほかにも、ぜ

ひ、本腰を入れて子どもの遊び場を増やしてほしいという要望

書を出して、先ほど課長から議会でも委員会ができて、その方

向性を今探ってくださっているということで動きが始まったよ

うですが、この子どもの遊び場事業全般に関しての、何でも、

ご質問でもご意見でも受け付けたいと思いますが、いかがでし

ょうか。 

 どうぞ、それじゃ谷さん、お願いします。 

子育て推進課長  お願いします。 

谷 委 員  以前日本テレビの森、番町の森の話はどうなったんですか。 

子育て推進課長  はい。場所としては非常にすばらしいところで、現状でも遊

び場として機能している部分がありますが、現状、遊び場として

お子さんが利用していただく時間帯を区切らなくても、民間さん

のほうでやっていただいている状況があれば、それはそれとして

いいだろうという判断もありまして、子どもの遊び場事業として

は子ども部では特段に時間を設けてプレーリーダーをつけてやる

ということは、今のところはちょっとしていないという状況でご

ざいます。 

師 岡 座 長  よろしいでしょうか。 

谷 委 員  日本テレビさん側は乗り気だと、話を聞いたら乗り気だった

ので、どうなったかなと思って、ちょっとお聞きしました。 

子育て推進課長  ありがとうございます。 

 現状でも使えるスペースということなので、機能は果たして

いるというところなのかなというふうに認識しております。そ
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こを時間を区切ってプレーリーダーさんをつけてやるかどうか

というところは、ちょっと優先順位をつけていくと、どうして

も民間の土地ですと区有地に比べて利用できる期限が限られて

いるというところも課題として捉えておりまして、今後遊び場

を事業としてやっていくには区有地が優先順位的には高くなる

のかなというふうには感じているところではあります。ただ、

おっしゃるように、遊び場として適地であれば、今回のような

民間の場所を使っていく、様々な資源を活用して、遊び場を確

保していくというのは非常に大切なことですので、引き続きこ

ういった民間の土地とか、また総合設計等々、開発で得られる

土地とかというのを使っていくというのは、ありかなというふ

うには考えているところでございます。いろいろご提案を頂い

て助かっております。ありがとうございます。 

師 岡 座 長  よろしいでしょうか。ありがとうございました。 

 それでは、私どものこの委員の任期が３月31日で、もう間も

なく切れるということもありますので、今日ご参加の方々に、

７時10分までは一応何か時間を頂いているので、短めに一言ず

つ頂ければと思っておりますので、まず瀬谷さんからお願いで

きますか。 

  

子育て推進課長  瀬谷さんはいらっしゃっているんですけれども、ちょっとマ

イクの調子がよくないのかな。 

事 務 局  よくないです。 

子育て推進課長  ちょっとよろしくないようでございます。すみません。 

師 岡 座 長  じゃあ、何かご意見があったら、区のほうにまた直接出して

いただくように。 

  それでは、木田さん、一言お願いできますでしょうか。 

 木田さんは、先ほどご発言は頂いていますけど、何かありま

したら。 

木 田 委 員   九段小ＰＴＡ、木田でございます。いつもお世話になってお

ります。 

 今の現状としますと、子どもの遊び場、九段小学校のところ

ですと、東郷公園がまだ造っている最中でございますので、こ

ういう遊び場をご提供いただけるというのは、子どもたちも大

変うれしく思っております。やはりコロナ禍でなかなか運動が

できなかったところで、ようやくできるようになっても遊ぶと

ころがないというところでこれだけ遊び場を提供していただ

く、あとは今度中華学校さんのところでも、というところなの

で、これをいかに、１つは周知していくかという。結構知らな

い子どもたちも多いので、そこをちょっと私どもＰＴＡとする
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と、今後課題かなとは思っておりますので、はい、引き続きよ

ろしくお願いいたします。 

師 岡 座 長  ありがとうございました。 

 じゃあ、続いて久保田さんにもお願いしたいんですが、久保

田さんもあれですかね、こちらに丸印のほうしか出ていないの

は、画面が出ていないのは、お声を出せますか。 

久保田委 員  出せます。すみません。 

師 岡 座 長  じゃあ、一言ご意見を頂戴できれば。任期が、我々の任期が

取りあえず間もなく終わるので、何か一言頂ければと。 

久保田委 員  はい。昌平小のＰＴＡをやっています久保田です。子どもた

ちの遊び場を提供してもらって、本当にありがとうございま

す。 

 先日３月２日に、小学生の千代田学という、何か取組、千代

田区のいいところを取り組んだ発表会の中で、麹町小の子たち

が、遊び場というか公園の利用についてすごくいいプレゼンを

していました。その中で言っていたのが、今回この子どもの遊

び場はボールを投げるなど、思いっきり遊べるということだっ

たんですけど、子どもたちのニーズの中では、遊具がたくさん

あったりとかというところもやっぱりニーズとしてはあるとい

うことを言っていて、場所がないんだったら空き家とかを買い

取ってしまったらいいんじゃないかとか。ただ、発想としては

すごく面白いなというのもあったんで、ぜひ、そちらは区の方

にしっかり確認してもらって、できれば子どもたちに回答して

あげるとうれしいなというところはありました。 

 ちょっと脱線してしまいましたけど、私の意見です。 

子育て推進課長  ご意見ありがとうございます。 

師 岡 座 長  ありがとうございました。ぜひ、区のほうでその資料を手に

入れて、検討してみてください。 

子育て推進課長  ご意見ありがとうございます。 

師 岡 座 長   はい。よろしくお願いいたします。 

 それでは、荘さん、お声だけで結構です。一言頂けますか。 

荘 委 員  はい。すみません。 

  子どもの遊び場のことなんですが、ふじみこどもひろばとい

うのは、あれですよね、議員宿舎の跡の、あの広いところです

よね。 

 二丁目に、この一番下の、ごめんなさい、今のリストがあっ

たふじみこどもひろばというのは、あれですよね、議員宿舎の

跡の、あの広いところですよね。 

  例えば保育園の子とかが遊んでいたりとか、いろいろ使って

いるなとは分かっているんですが、ここでなくて、富士見二丁
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目で、以前児童館があったところの跡地で、再開発の話があり

まして、それができると、何か進むまでということで、塀が、

柵があって、ネットの柵があって、ちょっとかなり広くて、こ

の近辺の子どもたちは、親が連れてきて遊ばせたりとかしてい

るんで、それはここには載っていないんだなと…… 

 。 

子育て推進課長  区立公園とか区立児童遊園とか広場とかって、いろんな類い

のものがあるんですけど、これは特に時間帯を区切っているわ

けではないので、より子どもの遊び場事業よりも長く使える、

既存の遊び場所、遊べるスペースですね、子どもの。 

 

荘 委 員 分かりました。昨日もちょうど中学生ぐらいの男の子たち

四、五人でボールで遊んだりしていたから、ああ、やっぱり本

当はあったらいいのになとか、ちょっと思ったものですので。 

以上です。 

子育て推進課長  そうですね。ありがとうございます、ご意見。 

師 岡 座 長  ありがとうございました。 

 じゃあ、谷さん、先ほどからご意見は頂戴していますけど、

委員が一応、我々の任期が、また継続していただくかもしれま

せんが、取りあえず委員会の委員としてのまとめの一言を頂け

ればと思います。よろしくお願いします。 

子育て推進課長  先生、すみません。話の途中なんですけれども。 

師 岡 座 長  はい。どうぞ。 

子育て推進課長  お一人、瀬谷さんからちょっとご質問を頂いておりまして。 

師 岡 座 長  チャットか何かで頂きましたか。ちょっと披露してくださ

い。 

子育て推進課長  ええ。ちょっと私のほうから、すみません。 

師 岡 座 長  じゃあ、谷さん、ちょっとお待ちいただいて。どうぞ、瀬谷

さんの質問をどうぞ。 

子育て推進課長  申し訳ございません。はい。 

 外濠グラウンドの人工芝の広場は使えないのでしょうかとい

うようなご質問を頂きまして、来年度から使えるようになりま

すので 

子育て推進課長  今はちょうど外濠の奥側のちょっとしたスペースだけなんで

すけれども、来年度からはもう、外濠全面、外野だけだったの

が内野のほうも全部使えるような状況になりますので、外濠グ

ラウンド全面、子どもの遊び場事業として使えるようになりま

すので、これも、そうですね、プラスとして、まあ、中華学校

もそうなんですけれども、拡充といえば拡充というようなとこ
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ろでございます。大きくご報告はちょっとしていないところで

はあるんですけれども、全面使えるようになりますので。 

師 岡 座 長  よかったですね。 

子育て推進課長  ええ。ぜひお使いいただければと思っております。 

師 岡 座 長  はい。瀬谷さんもありがとうございました、ご質問。 

 それじゃ、谷さん、お願いします。 

谷 委 員  外濠も増えたということで、だんだんあの地域がやけに増え

て、広いところが増えちゃって、神田のほうには申し訳ないよ

うな気がして、麹町地区のほうが多いような気がして、また、

どんどん増えることを楽しみにしております。やっぱり子ども

たちの投げる力が衰えてきたとか、何かいろいろ統計的にいろ

いろ言われたりしてきているし、その辺はやっぱりこの会議で

どんどんどんどん皆さんのご意見を出しながら、拡大していく

のを願っております。 

師 岡 座 長  ありがとうございます。 

子育て推進課長  貴重なご意見ありがとうございます。 

師 岡 座 長   じゃあ、大野さん、お願いします。 

大 野 委 員  はい。聞こえていますか。 

師 岡 座 長  はい。 

大 野 委 員  はい。どうも、いろいろとお世話になっています。私も神田

地区の人間としていろいろ参加してもらって、ちょっと今後心

配なのは、和泉小学校がもう少しすると建て替えがあるという

ような話が出てきていて、そうなると、あそこら辺の地域の遊

び場がなくなってしまうということがちょっと懸念していると

ころですけど、まあ、ここ数年で何か動きがありそうだという

ことなので、そのときに代替えのような場所があればいいかな

というふうに思っていることが１点。 

 あとは、今までずっと、本当にＤ＆Ａの中田さんにご協力い

ただいて、いろんなところで遊び場が展開しているって、すば

らしいことだとは思うんですが、やっぱり遊び場のこの会議を

最初立ち上げたときに言っていたのが、最終的には子どもたち

が自発的にそういう大人の手助けが要らないように、自分たち

でルールをつくったり、場所をうまく利用して仲よく遊べると

いうところが理想として最初にあったと思うんですよね。やっ

ぱりそこの辺りが少しずつこの事業を拡大していろんなところ

へ遊び場を増やすのもいいんですけど、ちょっとそういう面も

考えていく必要がそろそろ、まあ、場所が増えてきたのもある

ので、例えば外濠グラウンドみたいな、多少安全なところであ

れば、あまり人の手をかけずに、子どもたちが遊べるような仕

組みを考えてもいいのかなというふうには思っております。 
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 以上です。 

師 岡 座 長  はい。大切なポイントを指摘していただいて、ありがとうご

ざいました。それで、これで一応委員の方々は一言ずつ頂いた

かと思いますが、進行台本にはないんですけど、すみません、

座長権限で。 

 この会議には、生涯学習・スポーツ課長、それから道路公園

課長にもご同席いただいて、やっぱりハード、ソフト、両面で

総合的に考えていくという方針で、いつもお付き合いを頂いて

いるんですが、何か一言頂戴、いきなりの指名で恐縮でござい

ますが、今日は橋場生涯学習・スポーツ課長がお見えになって

おられると思いますので、何か一言頂けたら幸いでございま

す。 

 

 

生涯学習・スポーツ課長  生涯学習・スポーツ課長の橋場です。10年以上前に、この会

議の一番最初の担当だった橋場でございます。当時の、師岡先

生もはじめ、皆様の、当時からの委員の方もまだいらっしゃっ

て、すごく懐かしい感じがするんですけど、違う立場からこち

らに関わることができて、大変光栄でございます。どうぞよろ

しくお願いいたします。 

 それで、我々の部署、まず外濠の管理をやっておりまして、

それとあと、私の部署ですとスポーツセンターとか、あと学校

施設の目的外利用の、コミュニティスクールとかの担当をして

いるというところでございます。 

 ちょっとなかなか、場所がもう限定がされているところでは

あるんですけども、外濠なんかはそうですね、道路公園課さん

と協力しながら、さっき大野さんおっしゃったように、あそこ

の広さがあれば十分に子どもたちが自分たちで自発的に遊べる

ような環境なのかなと思うので、ちょっとそういったところも

今後広げていければなというふうに思っています。あと、確か

に神田地区が、なかなか、ちょっと確かに、ぱっと思いつくよ

うな広いところがないというのが課題だと思うんですけれど

も、いろいろ幅広に、学校、公園、いろいろ含めて、今度東神

田三丁目だと道路を開放していると思いますんで、そういった

ところも使えると思うんですけれども、ちょっと幅広に検討し

ていくお手伝いができればなと思いますんで、どうぞよろしく

お願いいたします。 

師 岡 座 長  ありがとうございました。 

 それから、カンバラさんでよろしいんでしょうか。道路公園

課長にも一言頂戴できたらと思いますが。 
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道路公園課長  はい。道路公園課長、カミハラです。 

師 岡 座 長  あ、カミハラさんか。失礼しました。 

道路公園課長  はい。聞こえますでしょうか。 

師 岡 座 長  はい。 

道路公園課長  はい。先ほど東郷公園のお話も出ましたけれども、長年のち

ょっと工事の関係で、地域の皆様にはご迷惑をかけているとい

うような状況で、そういった、今回の中華学校ですとか外濠グ

ラウンドの拡充といったところについては、非常に喜ばしいこ

となのかなというふうに感じております。 

 また、これはちょっと子ども部さんとの連携になってきます

けれども、区内大学等ありますので、そういったスペースを子

どもたちに開放できるところは積極的に我々も動いていかなけ

ればいけないのかなというふうに思っております。 

 私どもの取組といたしましては、既存の公園の中で、昨年、

東郷公園と神田児童公園、２か所、９月に花火の試行運用とい

うことで２日間やらせていただいて、東郷では延べで300人以上

来ていただくというような大盛況だったということもございま

して、来年度につきましては、夏休みの期間中、区内８か所で

花火ができるような形で展開していきたいというようなことも

考えてございます。 

 また、非常に要望が多いボール遊びについても、なかなか区

内の公園の中でそういった環境を整備するのは難しいんですけ

れども、今後そういった検討も深めていきたいというふうに思

ってございまして、ハード面だけではなくて、そういった公

園、何でもできないではなくて、できることを少しでも増やし

ていきたいと、そういった取組を今後も進めていきたいなと思

っておりますので、よろしくお願いいたします。 

師 岡 座 長  ありがとうございました。 

 私も座長として一言だけ申し上げさせていただきますと、本

当に長らく私もずっと関わらせていただいたんですが、この

間、課長とも相談して、区のほうに、区長宛てに要望書という

のを提出しました。やっぱりああいうものを出すと、要請が正

式に来たということで、議会のほうもやっぱり動いていただけ

るんだなということで、そういう意味では区のほうの行政が動

いていただけるのは大変ありがたいなと思っている次第です。 

 大野さんがおっしゃったように、本当に中田さんのグループ

のおかげでこの運営がうまくできているんですが、本来は地域

の町会とか、そこのコミュニティの地域に住んでいらっしゃる

方々がそういったことも含めて、ボランティア活動も含めて、

また地域のそういうコミュニティの核としての公園という役割
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もあると思うんで、責任を持って、全てこう365日というわけに

いかなくても、部分部分、少しずつそういう地域の方が関わっ

て、地域の子どもたちの様子とか、またお互い、本当に石川県

のような災害があると、本当にコミュニティで助け合わない

と、本当に命を守れない。もう、そういう状況だというのは本

当に見えてきていて、特に千代田区は、失礼ながら、区役所の

職員さん、ほとんど区民ではないということで、住んでいる区

民が、自治というか、自分たちの意識を持つためにも、ふだん

から公園の管理とか、子どもたちの遊び場をうまく運営してい

くというところにも関わりながら、地域で忙しいながらも少し

ずつ皆さんが時間を割いて、特に土日のところで、そこで顔を

合わせるような、そういうチャンスが出てくると、コミュニテ

ィの結束力とか、そういう、いざというときのパワーも出てく

るような気がするので、防災訓練のときだけじゃなくて、ふだ

んから子どもの遊び場というのはもう、一年中の話なんで、そ

ことうまく関わりながらということも、何かうまく今後つくっ

ていけたらいいのかなと。 

 もともとアメリカの遊び場づくりというのは、都市に人口が

集中したときに、子どもたちが道路で遊んで、ギャングが子ど

も達をどんどん引っ張っていくんで、これは危ないといって、

親たちが金を出し合って、遊び場、プレーグラウンドを造り、

そこに、ただ造っただけじゃだめだといって、プレーリーダー

を親たちのお金で雇って、そして健全な遊びを覚えて、地域の

子どもたちが付き合いというか、人間関係をつくると、親もそ

こに加わってきて、地域のいい運営につながっていったという

のが、パークス・アンド・レクリエーションというアメリカの

歴史なんですけど。 

 まあ、なかなかね、そんなに簡単にいくことではないんです

けど、でも、１つはお祭り。さっき出たお祭りとか花火とか、

あと、時々、日本の公園って、火が使えないのもあるんですけ

ど、きちんと管理をするというのも、コミュニティで約束した

上で、ちょっとバーベキュー、地域のバーベキュー大会とか、

お祭りのときにちょっと火を使いながら。それも、避難、いわ

ゆる緊急時に、やはり食べ物をどうやって手に入れるかという

ときに、火をおこして、それをまたきちんと管理するというこ

とも含めて、ふだんから公園を使いながら命を守り、それから

生活を守り、子どもたちの健全育成にも役立てるような、そう

いう拠点づくりになっていくと、さらに公園の役割は生きるん

じゃないかなと思って、何かそういった方向にも少しずつまた

来年度行けたらいいのかなというのを一言残しておきます。 
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 ということで、ちょっと時間を超過してしまいましたが、

我々の任期の取りあえず最後ということで、皆さんから一言ず

つ頂きました。あと、この後、区からのお知らせがあるという

ことで、私の座長としての役割を終えて、課長のほうに進行の

ほうをお返ししたいと思います。じゃあ、よろしくお願いしま

す。皆さん、本当にお疲れさまでした。ありがとうございまし

た。 

子育て推進課長  ありがとうございます。 

 すみません。最後、飯田委員が入室していただいたようです

ので、飯田委員にも、一言頂いてよろしいですか。 

師 岡 座 長  飯田さん、聞こえますか。 

飯 田 委 員  はい。 

師 岡 座 長  今、ちょうど、皆さん、任期が最後なので、一言ずつ頂いた

ところなんですが。 

子育て推進課長  すみません、ほんと。ありがとうございます、入室いただき

まして。 

飯 田 委 員  なかなか入れなくて、ごめんなさい。 

子育て推進課長  いえ。 

飯 田 委 員  実は皆さんがお話しした前の話が全く分かっていない中なん

ですけど、先日、私、千代田学、今年初めてやった。それにち

ょっと傍聴に参加させていただいてきたんですけど、もしかし

たらかぶってしまうかもしれないんですが、ぜひこれは皆さん

にお伝えしたいなと思ったことがあったんで、言わせていただ

いてもよろしいでしょうか。 

師 岡 座 長  はい。お願いします。 

飯 田 委 員   麹町小学校の方の発表で、何かいろいろアンケートがあっ

て、全くゼロというのがあって、何でしょうこれはと、私た

ち、最初問題提起をされたんですけど、誰も分からず。で、何

だったかというと、今の千代田区の公園が楽しいと思う人、麹

町小学校の中でアンケートを取ったら０人だったと。 

師 岡 座 長  おお。 

飯 田 委 員   で、理由としては、遊具がない、それからボールで遊べな

い、と言われました。じゃあこれをどうやって打開したらいい

のかということで子どもたちが考えたものが、毎日パトロール

して、安全を確保すればいいんではないか。それからあと、ボ

ールとかに関しては、高い塀を造って、外に出ないようにすれ

ばいいんじゃないかとか、あと、周りのマンションの方からう

るさいとか、そういうのが言われるのを何かやっぱりアンケー

トというか、調査して分かったらしいんですけど、それである

ならば、その周りのマンションの方は家賃を安くすれば良いん
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ではないかとか。子どもの意見ですから。 

師 岡 座 長  なるほど。 

飯 田 委 員   はい。あと、ボールが危ないというのであれば、遊ぶエリア

を分けて、こちらはボールはいいよ、こちらは駄目だよという

ふうにしたらいいのではないかと。まあ、これは本当に子ども

の純粋な意見として言われまして、ああなるほどなと。ただ、

これには、それこそ分けて使おうとしたら、場所が狭過ぎる。

それからあと、高い塀を造るといっても、今度、そこに入るの

が入りづらかったりとかするというのもあるなと思いつつ。た

だ、子どもたちは毎日遊べるそういう環境が欲しいというとこ

ろから危なくないようにパトロールもしてほしいみたいなこと

も言っていて、とにかくその私たちが一緒に今ここでやってい

るような、こういうボールで遊ぶ時間を設けて、場所も設けて

やっているんだよということを、正直言って知らないんではな

いかなというような意見を言われたものですから、これを、も

っと子どもたちに直接伝えられるような、チラシとかそういう

のではなく、何かそういうアピールの仕方ってないのかな、な

んて、ちょっとすみません、聞いていて思いまして。公園のと

ころに横断幕を張ったりとかしていますけれども、その場所に

行かないと見れない。学校の中で常にそれが目に触れるよう

な、そういうアピールの仕方とかというのは何かあるのかな、

ないのかな、なんて、ちょっと思っていました。 

 私も、立ち上げたところからずっとここに参加させていただ

いておりまして、いろいろなところ、皆さんのご意見とかをお

聞きして、最後にこんな大きな子どもからの直球が投げられる

とは本当に思わず、あ、そういうところも、もっと深く、こち

らへ、今ここの場で机上の論理じゃないんですけれども、この

実際、場に行ってじゃなくて、話し合うだけではなくて、本当

に子どもたちを、それこそここでやっているよと、手をつない

で連れていくぐらいの、ちょっともう少し情熱があることをや

ったほうがよかったのかな、これから何かその方法が取れるの

かな、なんて、考えました。 

 まだ、これから会議は続くと思うんですけれども、何か１つ

のそういう方法を考えていくのもありだなと思いました。 

師 岡 座 長  ありがとうございました。本当に貴重なご報告をしていただ

きまして、さっきちょっと千代田学の話もちょっと出たんです

が、今のお話は紹介がなかったので、大変貴重な情報を出して

いただいて、ありがとうございました。 

 で、子どもたちがそれだけ切実に考えるということは、やっ

ぱり遊び場が欲しいし、それを必要としているということの表
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れでもあるので、これも本当に、課長、ぜひ、区長にもお伝え

いただき、議会にも伝えていただいて、子どもの切実な、ここ

まで解決策を考えるまで子どもたちは欲しているということ

を、うまく、行政というのは住民からの要請があるというのは

すごく大事ですから、今のあれをうまく伝えていただきたいと

思います。本当に貴重なご報告、ありがとうございました。 

子育て推進課長  ありがとうございました。 

師 岡 座 長  また、ぜひ、何かその資料が手に入ったら、次のこの委員の

方たちにもぜひ読んでいただいたらいいんじゃないかと思うん

で、資料として、もし手に入ったら送ってください。ありがと

うございました。 

 どうぞ。 

飯 田 委 員   教育委員会の方は最後まで、そちらをもちろん運営されてい

て、いらしたので、いろいろメモを取られていて、その最後の

麹町小学校の意見、すごいメモを取られていたので、区役所の

中にはあるかなと思います。 

師 岡 座 長  あ、そうですか。 

飯 田 委 員   区長も途中までいらしたんですけど、一番最後のこの方の、

一番いいところの発表が見えていないので、ぜひ、よろしくお

願いいたします。 

師 岡 座 長  はい。ありがとうございました。 

 その他というところでの区からのお知らせをお願いします。 

子育て推進課長  それでは、事務局から、一言ちょっとお願いがございます。 

 委員の皆様の任期、今、師岡先生からもお話しいただいたと

ころでございますけれども、本年３月31日をもって終了となっ

ておりますけれども、私といたしましては、今、遊び場の拡充

への道、こういったところも、かなり開けてきたというふうに

認識をしておりまして、ぜひですね、引き続き委員の皆様には

継続を頂きたいというのが、今の正直な思いでございます。 

 それと、今後の会議の日程等なんですけれども、これまで、

年度内１回ということで、傾向としては来年度もこの時期にな

るかと思いますけれども、１回開催を予定させていただいてお

りますけれども、事業の大きな動きとかが見込まれてきました

場合には、こういった機会を捉えて開催をさせていただきたい

というふうに考えておるところでございますので、引き続きお

願いしたいと思っているところでございます。 

 事務局からは以上２点でございます。委員長にお返しいたし

ます。よろしくお願いします。 

師 岡 座 長  はい。ありがとうございました。 

子育て推進課長  ぜひお願いいたします。 
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師 岡 座 長  ３月31日までにどうぞ、ご自分の進退につきましてはもう今

期で私は辞めたいという方は、連絡をまたしていただきたいと

思いますし、いや、私の代わりにこういういい人がいるとか、

またそういうことも含めて、ぜひ、区のほうにまたご要望、ご

意見、おっしゃっていただければと思います。 

 ということで、特に皆さんのほうから何かこの件についてな

ければ、もう予定時間を少し過ぎましたので、終了にさせてい

ただきたいというふうに思います。 

 まず、我々の任期、これで一応終了ということになるかと思

いますが、その前に、先ほどもご案内があった３月24日、東京

中華学校のほうにいらっしゃれる方はぜひおいでいただいて、

もう、区長もいらっしゃるということなんで、直接またお話を

していただければと思います。 

 ぜひ区長にご意見を直接ぶつけていただければと思っていま

すので、よろしくお願いします。 

 ということで、以上をもちまして、終了させていただきま

す。本当に、ご協力ありがとうございました。失礼いたしま

す。 

子育て推進課長  どうもありがとうございました。 

 


